

# 台灣人會覺醒嗎？

戴正德 / 中山醫學大學醫學人文學院院長、美國台灣公共政策諮議會研究員

聆聽林玉体委員演講是一個大享受，他用詞的美麗及幽默感令人百聽不厭。林委員提到了古代雅典城邦的一句流行話：「靜坐不動是奴隸的標記，連白天也睡，是死亡的徵兆。」的確，靜坐不動的，或說滿足於現狀的，只有當奴才罷了，出不了頭天的。這不禁令人想起行政院長的一席話：「沒有全民共識的事，我們不做」，不知這是不是一種靜坐，也是連白天也睡的表徵？

國家認同一直是台灣突破不了國際困境的主要原因，雖然台灣的獨立建國已經喊了半世紀了，但目前很多的台灣人，包含執政黨在內卻滿足於當中華民國人，把台灣當成中華民國，結果當然是台灣國家認同的模糊與混亂。南美洲的解放神學家把認同的認知分為二種，一種是天真的，以為時間自然而然會解決所有難題，只要安份守己等待時機，必能心想事成，這種天真的認知普遍流行在台灣人民的心中，很多人有台灣意識，但卻不願百尺竿頭再進一步，第二種認知是批判的，它把命運與前景掌握在自己手中，力圖去創造時代，打拚衝破困境，這些人在台灣卻被孤立為基本教義派，台灣人會覺醒嗎？不去教育讓人民把握時空創造時代，豈能有所成就？要覺醒就必須肯定自己，勇敢用母語說話，堅持台灣而不是把台灣中華民國化。

國民黨主席的選舉其實是台灣人覺醒的

再一次機會，馬英九在國民黨主席選舉上壓倒式的勝利，台灣人是否還視而不見其中原委感受台灣前途的危急？歷史一而再，再而三的給台灣人民警訊，要台灣人民覺醒，但台灣人民還是處變不驚，不知古代雅典城邦所流行的話「靜生不動是奴隸的標記，連白天也睡，是死亡的徵兆」之真確性。對自己的處境不聞不問，就是奴隸的標記，對自己的危急不知不覺，就是死亡的徵兆。國民黨人士要支持反對台灣獨立自主的人，那是國民黨的家務事，但看到外省族群賣命爭取福利的台灣人被如此慘痛的踐踏，台灣人還不從中國的夢魘中覺醒嗎？

覺醒可有三種方式，第一是自然而然的發現自己處境之困難而想辦法去改變突破的，是先知先覺。第二類則需要教育與輔導才能發覺不可再沉睡作夢而奮發圖強的，屬於後知後覺。另外一種則無論如何無動於衷，拒絕改變的，就是不知不覺。不過不知不覺並不表示永無希望來改變，只是需要更多的說服與解說，才有可能感受到處境的詭計多端。第一種人在台灣為數不多，第二種人需要教育，第三種人則需要苦口婆心的勸導。

要改變台灣的宿命，需要先知先覺的人，大聲疾呼去覺醒沉睡的不知不覺的人，讓他們變成後知後覺，再而先知先覺來掌握創造自己的命運。然而看到台灣整個環境，先知先覺的人不但很少，而且很

多對時機，感到心灰意冷。有些也屬於先知先覺的人了悟台灣應獨立自主，但對權利的熱愛卻大於解決台灣國際處境的突破，他們本能運用國家資源與機會教育大力教導人們去發現台灣非變不可的危急，可是在享受權利的美味中，他們不當先知，把該做的事束之高閣，說「沒有共識的事不能做」，如是台灣人還會覺醒嗎？台灣還會有機會嗎？沒有教育怎能有共識？不去提開拓與教育，台灣人怎能發現己身處境之困難？

台灣人民對「國家意識」採取了模糊的態度，只要有政府，就感到心滿意足，並把這個政府視為「台灣是一個主權獨立的國家的表徵」，但台灣便不是一個國家啊！台灣在國家正名之前，只是一個地理名詞而已。這個只要政府不要建國的態度，民進黨在執政後已表露無遺，人民也隨之起舞，這個只要政府不要國家的心態是台灣的致命傷。雖然國際處境有正名的困難度，但至少每天從台灣飛到世界各地

的華航可以首先正名啊！讓人民與國際感覺到台灣人並不以現狀為滿足，台灣已開始把命運掌握在手中創造一個有利的前景。台灣不是中華民國，台灣是台灣。

馬英九事件顯示的，就是族群意識高於台灣意識，台灣人以為對「外省人」示好就能贏得他們的認同，王金平的慘敗已經告訴我們，那只是愚人說夢話。外省人除少數外，不可能與台灣建立命運的共同體的。他們也有他們的先知先覺，那就是絕不認同台灣。當二個先知先覺的意識形態衝突時，妥協已不再可能，只有各自努力去開拓疆野，外省人希望台灣人視台灣為中國（含中華民國）。台灣的先知先覺者則拒絕了「中華民國就是台灣」的毒藥。台灣人不能再為了外省人的幾張票出賣自己了。在台灣這個族群意識高漲高於國家意識的地方，領導者絕不能想當討好外省人的全民總統，不能暫停或緩慢台灣意識的教育，正名得不到全民的共識，但豈能不做？覺醒吧！台灣人！